
DESCRIEREA CETĂŢII FĂGĂRAŞULUI 
ÎN DOUĂ MANUSCRISE DIN SECOLUL 

AL XVIII-LEA 

În patrimoniul Arhivelor Statului din Cluj-Napoca se păstrează un bogat 
fond de conscripţii urbariale. O parte din acestea cuprind materiale cu referinţă 
la Ţara Făgăraşului, unitate administrativă bine definită pe eşichierul economic şi 
politic al Transilvaniei medievale. 

Acest domeniu feudal, care a făcut mai mult timp parte din Ţara 

Românească, apreciat de David Prodan ca "cel mai mare domeniu feudal din Tran
silvania", acest fief cu statute proprii, stăpânit mai apoi de principii ardeleni, a 
beneficiat de o atenţie sporită în literatura de specialitate, pe măsura valorii sale. 
Din bogata bibliografie de referinţă a problemei se detaşează lucrările lui Ştefan 
Meteş, fie cele direct legate de conscripţiile urbariale1, fie cele aflate în conexiune 
cu bogatul material oferit de aceste domenii2; St. Paşca3, Surdu Bujor4 şi David 
Prodan5

• 

Materialele menţionate, definite sub numele "generic" de urbarii, cuprind o 
mare diversitate de probleme, cu un spectru deosebit de larg, ce scot în lumină 
nu numai raporturile feudale prin prisma economicului, socialului şi politicului, 
ci şi momente ale spiritualului sau mărturii evocatoare despre mentalităţile epocii. 
În plus pentru domeniul istoriei artelor plastice se deschide un câmp nou de cer
cetare şi de informare care particularizează date referitoare la arhitectura, 
sculptura, pictura sau artele minore din evul mediu transilvan. 

Cine parcurge literatura de specialitate din domeniul istoriei artelor poate 
observa că în general predilec1ia cercetătorilor s-a îndreptat spre publicarea unor 
materiale inedite din urbarii care au ca limită generală secolul al XVIl-lea6

• 

Excepţiile sunt puţine şi ele nu fac decât să confirme observaţia. 
În accepţiunea noastră valorificarea unor documente cu referinJă la secolele 

XVIII şi XIX completează tabloul istoriat al unor monumente de artă, evolu1ia şi 
metamorfozele în timp a acestor obiective. O cunoaştere totală, o radiografie com-

1 Şt Meteş, SituaJia economică a românilor din Ţara Făgăraşului, Din publicatiile Arhivelor Statului din Cluj, 
Nr. 1, Cluj, 193S; Idem, Contribu(ii nouă privitoare I,, istoria românilor din Ţara Făgăraşului în veacul al 
XVII-iea, ln AAR, S. 111, XXIV, Bucureşti, 1942, p. 306-340. 

2 Şt Meteş, ViaJa bisericească a romănilor din Ţara Oltului. Note istorice, Sibiu, I 930; Idem, Din istoria dreptului 
romănesc din Transilvonia, ln Memoriile Sec{iunii Istorice, S.111, XVII, Bucureşti 193S-1936, p. 87-U8. 

3 Şt. Paşca, Nume de persoane şi nume de cmimale în Ţara Oltului, Bucureşti. M.O., 1936, Acad. Rom., Studii 
§i Cercetâri, XXVI, 1936, 373 pp. 

4 Bujor Surdu, Urbariile domeniului Făgărtq, ln RA, nr. 2, Bucureşti I 9S8, p. 233-247. 
5 David Prod.an, Boieri şi vecini în Ţara Făgăraşului în sec. XVI-XVII, ln Ali, IV, Cluj, 1962, p. 161-312; Idem, 

Urbariile Jaru F~. voi. I, 1601-16S0, Bucurqti. 1970; voi. li, 16S1-1680, Bucureşti. 1976. 
6 Adrian Andrei Rusu, Bibliografia fortificaJiilor medievale din Transilvonia, Index F(mss.); Rica Popescu, 

Ceta1ea Făgăraşului in lumina inventarelllr sale din secolul al XVII-iea, la CD, Braşov, I 973,p. 67-7S. 
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pletă a monumentului de artă pe baza surselor documentare, care întregesc analiza 
stilistică conferindu-i viabilitate, reprezintă un temeinic certificat de expertiză ce 
poate fi utilizat cu deplină încredere de viitori cercetători sau restauratori ai unui 
asemenea obiectiv. Iată de cc considerăm utilă publicarea în întregime a unui text 
în limba latină referitor la unul dintre cele mai importante monumente de arhitec
tură militară din Transilvania, cetatea Făgăraşului, material aflat într-un urbariu 
întocmit în anul 1726. Această prezentare a cetăţii, cu titlul A,x Fagaras, este 
cuprinsă între paginile 3-10 din conscripţia ce poartă titlul Urbarium/sive conscrip
tio fiscales/dominii Fogaras ... , întocmită de Ladislau Miksa şi Georgius Csulai în 
anul menţionat ceva mai sus. Volumul de 511 pp. arc formatul de 33/21 cm. 

Descrierea consemnează, în linii generale, starea precară de conservare a 
cetăţii în primul sfert al secolului al XVIII-iea. De altfel răstimpul cuprins intre 
anul 1696, când domeniul şi cetatea trec din proprietatea principelui Mihai Apafi 
II în stăpânirea Casei de Habsburg, şi anul 1726, o perioadă cu repetate momente 
de sincope ale evoluţiei economice şi politice a Transilvaniei, a reprezentat şi un 
recul în ceea ce priveşte dezvoltarea arhitecturii locale. Excepţia este reprezentată 
de marile şantiere de arhitectură militară (Alba-Iulia, Arad, Cluj, Timişoara) şi de 
arhitectură ecleziastică a ordinului iezuit şi a ordinului franciscan (Alba-Iulia, Cluj, 
Oradea, Sibiu, Târgu-Mureş, Timişoara etc.) iniţiate şi patronate de Curtea 
vieneză, cu scopuri bine definite de stăpânire şi de consolidare în această ţară 
intrată în perimetrul "reconquistei" habsburgice de la finele secolului al XVII-lea7

• 

În perioada menţionată eforturile financiare şi cele materiale s-au con
centrat în principal spre definitivarea acestor obiective arhitecturale, eficiente şi 
moderne pentru acea perioadă. Interesul pentru o serie dintre monumentele mai 
vechi, precum cetatea Făgăraşului, nu corespundea planurilor de reorganizare sau 
de refaceri edilitare imediate ale puterii centrale. 

Dincolo de starea de degradare a ansamblului fortificaţiei - o seamă dintre 
încăperile nivelului al treilea al castelului erau de nelocuit având tavanele crăpate 
- dincolo de sărăcia inventarului mobil - câteva încăperi au primit o altă destinaţie 
decât cea de locuit, servind drept magazie -, descrierea ne oferă o serie de detalii 
care completează in chip util "banca" de date referitoare la aspectul acestui remar
cabil monument de arhitectură militară transilvăneană în primul sfert al secolului 
al XVIII-iea. 

Textul prezentat în anexă va fi reprodus după o jumătate de secol, în 1776, 
cu câteva lipsuri insignifiante, într-o istorie manuscris a bisericii şi a mănăstirii 
franciscane din Făgăraş: Historia/Domus/sP.11 Conventus Fagarasiensis/Fratrum 
Minor Strictoris Obser./ ... ad inserendum reru.m memoriam inchoata. Ao Dni/1776 
per Patrem Bonaventuram/Szasz pro hunc Magistrum/Novitio-rum. 

Textul referitor la cetatea Făgăraşului este cuprins intre paginile 8-14, la 
capitolul III ce debutează cu titlul: A,x Fagaras, seu descriptio Arcis/ in statu Anni 
1 726 existentis. 

Nicolae Densuşianu publica în anul 18858 un extract din • Analele călugărilor 
franciscani de la Mănăstirea S-lui Ştefan • din Făgăraş, consemnând în acest scurt 

7 I. Lupaş, Faz.ele isloriu ui evoiuJi,, constilufionol.ă" T~. la AJIN, X, Sibiu, 1944, p. 1-.S4 (extras); 
Nicolae Sabău, Sculptura boroc6 u, România, Bucureşti, 1992, pp. 17, t-8-19, '11,-27, 88-89, 99, 112 

8 Nic. Densll§ianu, Monumente pentru i.,i«ia Ţ,.,,..; Fogarosiulw, Bue11resci, 1885, p. SS-S8. 
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text doar titlurile celor trei capitole (I. De Districtu Fogarasiensis; II, De Oppido 
et Arce Fogarasiensis; Arx Fogaras seu descriptio arcis in statu anni 1726 existcn
tis/sic!/) şi o parte din capitolul II al Analelor colaţionat cu textul unei cronici 
germane intitulată Fogarascher Chronik. Textul aflat odinioară în colecţia de docu
mente a lui Iosif Kemeny şi publicat de acesta provenea din arhiva cetăţii 

Făgăraşului. Cronica aceasta a fost copiată în anul 1833 de căpitanul Roth, com
andantul de atunci al fortificaţiei şi apoi, prin mijlocirea fostului vice-căpitan al 
districtului Făgăraş, Iosif Kiss de Zabola, a ajuns în posesia lui Kcmeny. Cronica 
iniţială de care s-a servit căpitanul Roth trebuie să fi fost scrisă şi compilată prin 
anul 1690 după un manuscris mai vechi. Călugării franciscani s-au folosit la rândul 
lor de acea cronică pe care au completat-o cu diferite pasaje ce nu aparţineau 
textului primar. Nici Iosif Kemeny şi nici Nicolae Densuşianu nu publică însă 
descrierea cetăţii Făgăraşului din anul 1726. 

Referinţele la descrierea cetăţii din anul 1726 prezente în cea mai recentă 
lucrare de specialitate închinată acestui obiectiv sunt doar sub forma unor scurte 
menţiuni în limba română care nu pot oferi o imagine întregitoare asupra aspec
tului fortificaţiei la momentul dat9

• Conscripţia urbarială din 1726 consemnează 
cu exactitate drept titlu al capitolului consacrat cetăţii forma de: An Fagaras! (v. 
mai sus). 

Din colaţionarea celor două texte, cel din 1726 şi cel din 1776, rezultă că 
ele au un conţinut identic; câteva mici deosebiri de natură gramaticală sau câteva 
plusuri în precizări la manuscrisul originar (pp. 4, 8 şi 10) nu schimbă cu nimic 
această impresie. 

Călugărul minorit va fi avut la dispoziţie Urbariul din anul 1726, de unde 
a copiat, cu mici "aduceri la zi" capitolul despre cetate. Probabil că la întocmirea 
celor două materiale autorii au folosit o cronică mai veche neidentificată până în 
prezent. 

Într-o viitoare monografie critică a cetăţii Făgăraşului asemenea materiale 
documentare trebuie să-şi găsească locul cuvenit. 

NICOLAE SABĂU 

ANEXĂ 

An: Fagaras 

Quae est prope Alutam in planitie pura quadrangualiter extructa jacet, in toto tegulis 
copena quatuorque bastionibus condecorata, ab extra circumdata lacu ad staturam hominis 
profunda profus et nune, tempore autem neoessario ad tres orgias replebili. 

Hujus ingressum ab oriente versus occidentem pons ligneus trabibus fultus, adhaerente 
etiam ponte levatorio per panam fomiceam oblongam parat sub quae sunt sex fomices ex
cubiarum; tres ad dextram, tres autem ad siQistram. 

9 Gb. Sebatyea, C-F~. O.cuqd, 1992, p. 23, 2S, 36, 57, 83. 
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In ingressu a dextris contignatio superior continet quatuor cubicula casarmatica, quibus 
septem Cornices casarmaticae. 

In ingressu vero a sinistris ascenditur per gradus lapideos în cubiculum primum fornace 
viridi, vitreisque tribus ornatus fenestris, cui vicinum est secundum priori conforme, quae per 
capitaneum inhabitantur; supra porta vero descriptam duo cubicula sat honesta, unum 
laidinatio, aliud vexillifero deservienta. Ulterius profiscendo in superiori contignatione sunt 
quatuor în ordine casarmatica cubicula, quibus subsunt quatuor domus pistoria cum apper
tinentibus fornacibus quarum in fine est exigua domus educillatoria commendantis, una cum 
subjacente cellario a tergo hujus domus est una Cornix armamentaria penes quam, per gradus 
ligneos humo adaequatos ascenditur ad bastionem meridionalem, unde in plaga meridionali, 
penes moenia flectendo versus occidentem noviter extructa sunt quaedam aedificia, quibus 
proximor est una turris sine cooperimento, conservationi nune pulverum pyreorum destinata, 
a qua ulterius tendente assequitur. 

Secundus bastio occidentalis nimirum cui sub est cellarium forniceum capax vasorum 
quadragenariorum circiter septuaginta acta per Dna. Bruns usuatum. 

1am veri finita plaga meridionali seguitur occidentalis eundo versus septemtrionem. 

Est aedificium duarum contignationum constans in longitudine ex orgiis 24, cujus in 
fine superiori, contignatione veri inferiori sunt duae domus sat honesta, actu per duos bom
bardarum magistros inhabitatae reliqua veri ejusdem aedificii pars magazinalibus frumcntis 
est destinata. 

Superior autem contignatio fuit olim armamentaria principum sed jam ruinosa et in
commoda. Relicto hac aedificio pervenitur ad cellarium forniceum capax vasorum quad
ragenariorum circiter 100, nune per commendantem arcis tentum; penes quod ascenditur ad 
bastionem septemtrionalem cui sub est casarmatum reparatione indigens, ubi de facto manei 
unus e bombardarum magistris; et hinc in plaga scptemtrionali versus orientem profiscendo 
devenitur ad cameram Corniceam appensa abextra sera occlusam cui vivinatur sub tecto tcgules 
una turris pulverum conservatoria, penes quam ad passus circiter acto est una porta major 
fornice·~ concatenata, per quam prioribus temporibus ad pratum Vadkert exitus patebat. Hac 
etiam relicta pervenitur ad bastionem orientalem, cujus în ascensu ad sinistram sunt duac 
Cornices casarmaticae. Et jam hic finis est aedificiorum circa moenia existentium. 

E regione portae in primordio specificatae ad passus 12 est altera porta oblonga Cornicea 
duccns ad interiora aedificia, sub qua in medio intrando ad dextram devenitur in exiguam 
domum forniceam, custodi carceris destinata cum una fenestra. Ex hac domo aparitur janua 
carccris pro merito delinquentium, in tres partes scquestrati. Unde divertendo ad plagam 
septemtrionalem contignationis inCerioris prima domus Cornicea Cencstrac, unius cum Cornace 
viridi deservit clavigera fiscali, um personae commode, ex qua intratur in domum alteram 
sine Cornacc de reliquo priori conCormem, in qua nune diversa conserva tur dominalia nccessaria. 

Huic proxima est, domus dispensatoria Cornicea dominalis cui vicinatur culina Cornicea 
cum Curno et foco lapideis, actu a commendantc tenta, ex qua exitur in atrium pariter, Cor
niceum; quo superato repetitur ultima hujus contignationis domus fornicca cum Cornacea 
cum fornace viridi Cenestrc unius ibidem necessitati commendantis accomodata. Ex memorate 
atrio per gradus ligneos itur ad secundam contignationcm ejusdem plagae deveniendo prius 
ad atrium cum tabulato assericco antiquo, acin ascensu ad dextram sunt duo cubicella Cornicea 
viridibus fornacibus et quodvis eorum una vitrea Cenestra dilucidatur, in quibus ipsemet com
mcndans manet. 

Ad sinistram flectendo ex memorato atrio sunt contigua quatuor cubicula majora, 
quorum ullimum ruinosum ct habitationi incommodum, penultimi sunt parietes decolorati, 
habitquc unum quodque corum tabulatum pincum antiquam ac Cenestras duas, arcam arcis 
respicientes. 

Ex primo descriptorum duorum cubiculorum ad sinistram aperitur una ianua in unam 
domum cum tabulato pineo, ac per medium asseribus sequestratam ex qua intratur in alteram 
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rotundam forniceam, fornace viridi tribusque vitrcis trans Alutam prospicientibus fenestris 
condecoratam. Totam hanc contignationem commendans suo uni reservat. 

ln tertia contignatione 
Prima domus ruinosa nimis el inhabilis, ex qua intratur in palatium fornace, carens 

stucaturis, et variis figuris condecoratum, ubi nune triticum magazinale conscrvatur; ex quo 
deducitur in aliud cubiculum sat amplum, sed ruinosum et incomodum. Et ex praefate palatio 
ad sinistram/; puta;/ in introitu itur in turrim quandam ubi reperiuntur duo cubicula ruinosa, 
primique duae, secundi tres exstant apertae fenestrae. 

Plaga orientalis inferiori contignationis 
Incipiendo a porta inferiorum aedificiorum e diametro carceris descripti est angusta 

fornix cum fornace viridi fenestrae unius; ex qua intratur in aliam eidem verisimilem, utramque 
a famulis commendantis inhabitatam, quibus vicinae sunt aliae duae forniccs ampliores quarum 
una tritico, altera avena magazinalibus sunt repletae, et harum januae aperiuntur a parte 
arcae. 

Plagae contignatis secunda 
Incipiendo a parte septemtrionali; quo ascenditur per gradus ligneos in turrim rotundam 

apellatam, sub qua est cubiculum sat amplum trium fenestrarum tritico magazinali repelatum, 
cujus tabulatum pineum stat super trabibus querceis robustis, adjutoria ab infra una in medio 
columna lapidea, unde execundo sunt quatuor in ordine cubicula fornicea, quorum duo ruinata, 
el incommoda. Tertium supremus capitaneus, olim Simon Boer, quartum vidua commendantis, 
olim Muzburg in conservationem sui frumenti convertire. 

Ejusdem plaga tertia contignatio 
Inchoando a parte meridionali versus septemtrionem ascenditur ad hanc contig

nationem per gradus lapideos sub fornice, quorum in vertice statim ad sinistram est unum 
sine fornace cubiculum fenestra unius, ex quo patei aditus in alterum cubiculum majus cum 
fornace viridi duarum fenestrarum ex hac in tertium itur cubiculum, quod fornacem a priori 
non discrepans tribus tamen dilucidatur fenestris. Ex quo iterum pervenitur in quartum 
cubiculum viridi pariter fornace, fenestrisque tribus condecoratum, ex quo assequitur ultimum 
cubiculum duarum fenestrarum, cujus fornax rusticana, hoc in contignatione existentium 
cubiculorum tabulata sunt pinea noviter reparata. 

Plaga meridionalis prima contignatio et quidem ah 
Oriente versus occidentem 

ascenditur ad hanc contignationem sub fornice per gradus lapideos; rcperiturque 
primum ambitus in longum forniceus tegulis pavimentatus, quo ad dexteram remanente a 
fine memoratorum graduum in sinistram flectendo intratur in culinam forniceam, cum foco 
et furno lapideis; ex qua ulterius pergendo repetitur. 

Quo quidem contignatio in necesse domini administratoris suoque familiae accomodata. 
Cubiculum desertum cum duabus fenestris et tabulato antiquo pineo, ex quo duae aperiuntur 
januae in cubicella duo commoda sub turri meridionali existentia, quorum tabulata pinea sunt 
antiqua. Ex culina prescripta aperitur altera janua in quatuor forniceas ac honestas domos, 
quarum prima una, secunda duabus, tertia, quarta una vitreis fenestris dilucidantur, 
viridibusque fornacibus ornantur et ex hac ultima domo patei aditus in quoddam sacellum 
forniceum, ex quo janua aditum praebet in ambitum praespecificatum exire volentibus. Hanc 
contignationem olim reverendissimus Episcopus Valachorum usuat. 

Ejusdem plaga contignatio superior 
Inchoando a parte orientali versus occidentem, quo iidem ducunt gradus, qui ad tertiam 

contignationem plagae orientalis, et statim in turri meridionali. 
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Duo sunt cubicu la, ac extra ea, tria in ordine ruinosa nimis, ubi non nisi dolia magazinalia 
conservantur, ex quibus ultimo vicinum est palatium amplum, in quo antecedantis temporibus 
solemnes regni congregationes celebrabantur; jam vero ibidem aliquot centena cubulorum 
tritici magazinalis continentur. Et ex hoc palatio intrantur in aliud paulo minus cum tabulato 
depiclo, cujus in medio, exscluptum est insigne principissae Annae, quondam Bornemisza 
cum appositione hujus inscriptionis: 

Anna Bornemisza, dei gratia, principissa Transylvaniae, partium regni Hungariae 
domina et Siculorum comitissa etc. 

Plagae occidentalis inferiori contignationis 
Incipiendo a parte meridionali versus scptemtrionem, quo devenitur per ambitum 

plagae meridionalis primae nimirum contignationis, cujus in fine a sinistris est una domus 
cum fornace viridi tabulato pineo antiquo unius fenestrae; in qua nune pueri sua studia in
iciantes instruuntur. Ex hac itur in domum rotundam în turri nimirum horologiali existentem, 
quod fornacem et tabulatum praecedenti similem tribus tamen dilucidata'll fenestris, in qua 
olim capellanus missionarius manebat. Ex hoc domo redeundo directa via itur in sacellum 
forniceum Ecclesiae Romano Catholicae; ex quo penes altare excundo per januam minorem 
reperitur una fornix trium fenestrarum, in qua nune diversae res apafiano fiscales sunt repositae. 

Plagae ejusdem superior contignationis 
quo devenitur per ambitum quemdam superstibus solummodo trabibus, cujus in fine 

aperitur janua una in unam domum amplam forniceam, nune armamentariam, ex qua iterum 
duae aperiuntur janua, una turrim horologialem, ubi est rotunda domus fornicea quondam 
usui domini Josephi Boer, praefecti concessa; Altera in palatium principissae quondam Annae 
Bornemisza eujus tabulatum varii depictum, fornax viridis, bono in statu supersunt, hic etiam 
arma Caesarea continentur. Ex hoc palatio transitur in aliud palatium cum tabulato pineo 
antiquo, atque fornace durata, ex hoc iterum palatio intratur in domum rotundam fomiceam 
trium fenestrarum habitabilem. 

Cellaria a parte occidentali 
Primum cum tabulato ac trabibus querceis 

capax vasorum . . . . . . . . . . . . 70 

Secundum forniceum quondam reverendissimi 

domini episcopi Valachorum capax vasorum 40 

A parte meridionali 
Sunt in ordine tria fomicea capacia vasorum circiter 200 io quibus dominalia vina 

deposita habentur. 

Area arcis hujus numerat in longitudinem 32 

latitudine vero passus 36 

cujus in medio 
Est puteus sub tecto scanduleo vili in profunditate orgiarum Nro 3, frigidam, ac 

potabilem in se continens aquam. 

Arh. St. Cluj-Napoca, Microfilme. Colectia de urbarii ale Domeniului 
Făgăraş (Urbarium sive conscriptia fiscales dominii Fagaras, 1726, pp. 3-10), Rola 
1. 
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LA DESCRIPTION DU CHÂTEAU-FORT DE FĂGĂRAŞ 
DANS DEUX MANUSCRITS DU XVllle SIECLE 

(Resume) 

Le château-fort de Făgăraş est l'un des monuments Ies plus representatifs de 
l'architecture medievale transylvaine; de meme que la region qui a constitue l'un des plus 
importants domaines feodaux de Transylvanie, ayant appartenu a la Valachie pendant une 
certaine periode (1369-1464), pour devenir ensuite le domaine de la familie des princes de 
la Transylvanie. 

La fortification de terre et palissade du XIIIe siecle a ete remplacee au debut du 
XVIe par une forteresse de muraille qui a subi des amplifications considerables au cours du 
XVIIe siecle. 

Tant au monument en soi qu'au domaine an a consacre de nombreux ouvrages 
generaux ou de specialite. Une categorie a part est representee par Ies sources documentaires 
telles Ies conscriptions urbariales du XVIIe siecle qui contiennent des donnees sur cette 
forteresse, L'auteur presente integralement une description du château-fort de Făgăraş faite 
dans un urbarium de 1726, a cOte d'une reprise sans modifications notables dans une Historia 
Domus (1776) de l'eglise et du couvent franciscains de la meme viile. 

Ces renseignements relevent l'aspect et l'etat de conservation du château-fort a l'epoque 
ou elle se trouvait sous l'administration autrichienne. 

Fig. 1- Cetatea Fiigărtqulu~ vedere aeriană (după Gr. Ionescu) 
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Fig. 2 - Historia Domus, foaie 'q,e titlu 
Biserica rom cat., Fă!f4raş 
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Fig. 3 - Ar.:t Fagaras, pagină de manuscris din Hi.storia Domus 
Bi.serica rom. cat., Făgărll§ 


